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Niederschrift 
 

über die  Sitzung der Gemeindevertretung der  
Gemeinde Struxdorf am 15. September 2009, um 20.00 Uhr,  

im „Landhaus Hollmühle“ 
 
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister    Georg Laß  
Gemeindevertreter/in   Bernd Gorr 

Johannes Petersen 
Dieter Thiesen 
Silke Andresen 
Jörg Mangelsen 
Ralf Sommer 
Martin Diedrichsen 
Carmen Albertsen 

 
 
vom Amt Südangeln:                        Joachim Kock als Protokollführer 
 
Gäste:  Hans-Werner Staritz, Presse 
  
   
 
 
Beginn der Sitzung:   20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:   21.35 Uhr 
 
 
Bürgermeister Georg Laß eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Gemeindevertretung  beschlussfähig ist. 
 
Auf Antrag von Bürgermeister Georg Laß wird einstimmig die Erweiterung der Tagesordnung 
um Tagesordnungspunkt 9 – Grundstücksangelegenheiten – sowie der  Ausschluss der 
Öffentlichkeit für diesen Tagesordnungspunkt beschlossen. 
 
Es ergibt sich folgende neue Tagesordnung:  
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
3. Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Bauausschuss 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Stühlen für das 

„Claus-Brix-Huus“ 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung von zwei Fenstern für 

das „Claus-Brix-Huus“ 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Dachsanierung Kindergarten 

(Konjunkturpaket II) 
7. Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Arbeitsgruppe  

„Dörps- und Schüttenhus“ 
8. Verschiedenes 
9. Grundstücksangelegenheiten 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenkt die Gemeindevertretung Hans-Heinrich Eichwein. 
 
 
Punkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Es wird angeregt, die Anschaffung von Stühlen für das Claus-Brix-Huus mit der Kirche 
abzustimmen. Auch die Kirche plane eine Neuanschaffung von Stühlen für ihre 
Räumlichkeiten. Bürgermeister Laß sagt eine Abstimmung zu.   
 
 
Punkt 2 
Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 
Der Bürgermeister berichtet unter anderem über folgende Punkte: 
- Termine: 05.11.2009, 19.00 Uhr  - Finanzausschuss 

26.11.2009 - Gemeindevertretung 
- Das in Hollmühle bei einem Autounfall beschädigte Geländer wurde repariert 

(Versicherungsschaden). 
- Gebühren für Frischwasserversorgung 
- Dorfpokalschießen 
- Am 24.09.2009 kommt das Schadstoffmobil nach Struxdorf 
- Vermarktung Dörps- und Schüttenhus 
- Ausbesserungen des Wanderweges abgeschlossen 
- Fahrbahnmarkierung Kreuzung Hollmühle wird durchgeführt 
- Verbot von Himmelslaternen 
- Neue Aufgaben im Abwasserbereich 
- Einbruch im Dörps- und Schüttenhus  
- Die durch das Feuer im Claus-Brix-Huus entstandenen Schäden (Eingangstür, Tischplatte, 

Elektroarbeiten) sind bereits tlw. repariert.  
- Konzessionsverträge 
- Dank für die geleistete Arbeit zur Europawahl  
- Sanierungsarbeiten Ortsentwässerung Ekeby – Kostenanteil der Gemeinde ca. 2.800 € 
- Baumpflegearbeiten Hardeseiche im Winter 
 
- Herr Kock, Amt Südangeln, berichtet über die von der AktivRegion Schlei-Ostsee 

beauftragte Erstellung einer Machbarkeitsstudie durch die Fa. LAN Consult Hamburg mit 
dem Ergebnis, dass die unzureichende Versorgung  der Gemeinde Struxdorf nur durch 
intensive Bemühungen der Gemeinde verbessert werden kann, und erläutert kurz die 
durchgeführten Arbeitsschritte (Bedarfsumfrage, Vergleich technischer Lösungen, 
Interessenbekundungsverfahren, ...).  

 
Um einen Auftrag zur Verbesserung der Breitbandversorgung vergeben zu können, der 
ggf. vom Land Schleswig-Holstein mit bis zu 75 % gefördert wird, ist im nächsten Schritt 
eine technikneutrale Ausschreibung durchzuführen.   

 
 
Jugend- und Kulturausschussvorsitzende Silke Andresen berichtet über die stattgefundenen 
Aktivitäten (u.a. Waldführung, Wattwanderung, Wasserski, Hochseilgarten, …) und bedankt 
sich bei allen Helfern. Am 16.10.2009 findet die nächste Waldführung statt. 
 
 
Finanzausschussvorsitzender Dieter Thiesen berichtet über die aktuelle Haushaltssituation. 
Außer- und überplanmäßigen Ausgaben stehen Mehreinnahmen gegenüber. Die Rücklage 
bleibt stabil.  
 
Umweltausschussvorsitzender Martin Diedrichsen teilt mit, dass auf dem Kastanienplatz 
Rasen angesät wurde und die Fa. Clausen, Böklund, den Auftrag zur pflegeleichten Anlage 
zweier Pflanzinseln mit Kosten i.H.v. ca. 400,-- € erhält. 
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Wegeausschussvorsitzender Jörg Mangelsen teilt mit, dass in der Aruper Str. 
Rasengittersteine verlegt wurden und zurzeit die Bankettenpflege durchgeführt wird. 
 
 
Bernd Gorr berichtet aus den letzten Sitzungen des Schulverbandes unter anderem über 
- Johannes Lucas ist neuer Schulleiter der Grundschule Auenwaldschule Böklund  
- Konzept offene Ganztagsschule / Gebührensatzung 
- Maßnahmen des Konjunkturpakets II 
- Einstellung einer Unterstützungskraft im Sekretariat auf 400,-- €-Basis 
- Nach dem freiwilligen Ausscheiden von Johannes Petersen wurde Dr. Dierk Martin, 

Böklund, zum neuen Schulverbandsvorsitzendem gewählt. Stellvertreter: Bernd Gorr.  
 
 
Punkt 3 
Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Bauausschuss 
 
Als Ersatz für den verstorbenen Hans-Heinrich Eichwein wählt die Gemeindevertretung  
einstimmig Eckart Niemann als bürgerliches Mitglied in den Bauausschuss. 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Stühlen für das „Claus-
Brix-Huus“ 

 
Bauausschussvorsitzender Ralf Sommer berichtet über die Notwendigkeit der Neuanschaf-
fung und stellt die Angebote vor. Wichtig sei, dass verschraubte und stapelbare Stühle 
angeschafft werden. Es sollen 20 Stühle mit Armlehnen (ca. 213,-- €) und 25 ohne Armlehnen 
(ca. 201,-- €) angeschafft werden. Diese Aufteilung wird anhand der Aufstellmöglichkeiten 
noch einmal überprüft. Eine Abstimmung mit der Kirche ist vorgesehen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Struxdorf beschließt die Anschaffung von 45 Stühlen für das „Claus-
Brix-Huus“. Details der Beschaffung regelt der Bauausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen 
     0 Nein-Stimmen 
     0 Stimmenthaltungen 
 
 
Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung von zwei Fenstern für das 
„Claus-Brix-Huus“ 
 

Bürgermeister Lass berichtet über die Notwendigkeit der Erneuerung zweier Fenster im Claus-
Brix-Huus. Die Kosten betragen ca. 1.200 €.  
 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Erneuerung von zwei Fenstern für das „Claus-Brix-
Huus“. Bürgermeister Laß wird ermächtigt, den Auftrag auf das günstigste Angebot zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen 
     0 Nein-Stimmen 
     0 Stimmenthaltungen 
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Punkt 6 
Beratung und Beschlussfassung über die Dachsanierung Kindergarten 
(Konjunkturpaket II) 
 
Die Dachsanierung des ev.-luth. KiGa Struxdorf wurde am 20.04.2009 zum Konjunkturpaket II 
zur Aufnahme in die Prioritätenliste angemeldet. Die ursprüngliche Kostenschätzung belief 
sich auf rd. 30.000,00 €. Aufgrund der Kontingentierung wurden die zuwendungsfähigen 
Kosten auf 23.837,00 € gedeckelt. Die Förderquote beträgt 75 %, ergibt einen Zuschussbetrag 
von 17.878,00 €.  
 
Träger der Maßnahme ist die Kirchengemeinde Thumby-Struxdorf. Der 
Kindertageseinrichtungsverbund hat im weiteren Verlauf das Architekturbüro Schwarz mit der 
Planung der Maßnahme beauftragt. Dabei wurde festgestellt, dass die ursprüngliche 
Kostenschätzung keine Kosten für die Wärmedämmung, die im Rahmen der energetischen 
Sanierung erforderlich ist, enthielt. Die jetzt vorgelegte Kostenschätzung incl. der 
Wärmedämmung beläuft sich auf einen Brutto-Gesamtbetrag von rd. 46.000,00 €. Der Betrag 
enthält neben den reinen Baukosten Architekten- u. Ingenieurleistungen von rd. 4.550,00 €.  
 
Bei einer Verteilung des kommunalen Anteiles nach Einwohnern sind von den einzelnen 
Gemeinden folgende Anteile einzuplanen: 
 
Dachsanierung KiGa Struxdorf

Gesamtkosten neu 46.000,00 
Zuschuss KP II 17.878,00 
Restbetrag 28.122,00 

10 % Kirche 2.812,00 
90% Kommunen 25.310,00 

Gemeinde EW 30.09.08
Struxdorf 9.825,00 670
Uelsby 6.672,00 455
Schnarup-Thumby 8.813,00 601

 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Dachsanierung Kindergarten mit Kosten für die 
Gemeinde Struxdorf in Höhe von ca. 9.825,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis:   9 Ja-Stimmen 
      0 Nein-Stimmen 
      0 Stimmenthaltungen 
  
Punkt 7 
Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Arbeitsgruppe „Dörps- und 
Schüttenhus“ 

 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Struxdorf beschließt die Einrichtung einer Arbeitsgruppe „Dörps- und 
Schüttenhus“ mit folgender Besetzung: 
 
Silke Andresen, Vorsitzende 
Ralf Sommer, Stellvertretender Vorsitzender 
Dieter Thiesen 
Johannes Petersen 
Volker Lassen 
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Andreas Christiansen 
Claus-Peter Andresen  
 
Aufgaben und Ziele der Arbeitsgruppe sind  
1. Suche nach selbständigem Bewirtschafter 
2. Organisation von Veranstaltungen 
3. Prüfung und Festlegung von Investitions-/Reparaturarbeiten 
 
Abstimmungsergebnis:  9 Ja-Stimmen 
     0 Nein-Stimmen 
     0 Stimmenthaltungen 
 
Punkt 8 
Verschiedenes 
 
- Sanierung der Bushaltestelle Struxdorf (Bauausschuss) 
- Problemlösung Gehwegplatten Friedhof steht noch aus 
- Pflege des Ehrenfriedhofs (Bauausschuss) 
- Pflege des Wanderweges Koltoft (Wegeausschuss) 
- Der Teich bei Lorenzen ist lt. Bernd Gorr offiziell kein Feuerlöschteich  
 
 
Vor Aufruf des nächsten Tagesordnungspunktes bedankt sich Bürgermeister Laß bei den 
Gästen für die Sitzungsteilnahme und schließt die Öffentlichkeit aus. 
 
Punkt 9 
Grundstücksangelegenheiten 
(Nicht öffentlich: wird gesondert protokolliert) 
 
 
 
gez. G. Laß     gez. J. Kock__ 
Bürgermeister     Protokollführer 


